"民告官"纠纷有了"新解法"

浦东通过行政争议多元调处工作,助推"案结事了"

□记者 陈颖婷

本报讯 随着公众法律意识、维权意识 的提高,近年来民告官纠纷并不鲜见。为探 索完善多元纠纷解决机制,推进行政争议实 质性化解,促进浦东新区法治政府建设,全 力护航浦东打造社会主义现代化建设引领区, 日前浦东新区行政争议多元调处签约揭牌仪 式暨行政案件审判白皮书发布会在新区办公 中心召开。这也意味着在浦东,除了行政诉 讼、行政复议,又有一条"新路",通过行政 争议多元调处工作,助推行政纠纷"案结事 了"。上海市高级人民法院党组成员、副院长 张斌,浦东新区区委常委、政法委书记张磊, 浦东新区区政府党组成员、副区长马雪波, 浦东新区人民检察院党组书记、检察长曾国 丹, 浦东新区人民法院党组书记、院长朱丹, 浦东新区司法局党组书记、局长黄爱武,静 安区人民法院党组书记、院长孙静等出席仪 式。会议由浦东新区区委政法委副书记唐斌

会议发布了静安区法院 2021 年度涉浦东 新区行政案件审判白皮书、浦东新区法院 2021年度非诉行政执行案件白皮书;并通报 了 2021 年浦东新区行政复议案件办理情况。 据了解,全市行政诉讼实行交叉管辖,浦东 新区的相关行政审判案件由静安法院管辖, 非诉行政执行案件由浦东法院管辖。2021 年,静安法院共受理各类行政案件 1066 其中,受理以浦东新区行政机关为被告 的行政案件 557 件,占静安法院 2021 年审结 行政案件总数的 53.1%。运用行政调解方式 化解率比 2021 年全市法院审结的一审行政案 件协调化解率高出 5.96 个百分点; 2021 年, 浦东新区法院共受理并审结涉浦东新区非诉 行政执行案件 180 件, 在涉征收 (拆迁) 非 诉行政执行案件方面,经协调化解促成签约 撤回率为近三年之最;浦东新区司法局2021 年共受理行政复议案件 1749 件,案件量显著 增加,通过过组织谈话、调解等方式助力提 高行政复议调解成功率。

随后,张斌院长、张磊书记为上海市浦

东新区行政争议多元调处中心和上海市浦东 新区行政争议人民调解委员会揭牌。浦东新 区司法局副局长张斌宣读调委会首批调解员 名单,并为调委会首批调解员颁发了聘书。

"调处中心"由浦东新区政法委 据悉, 推动静安法院、浦东法院、浦东检察院、浦 东司法局共同成立,是专门协调化解浦东新 区行政争议的平台。主要工作职责包括: 负 责协调化解辖区诉前、诉中阶段的行政争议 案件及浦东司法局移送的行政复议案件,并 对当事人予以法律上的释明和引导,提供法 律援助等公共法律服务;发挥好静安法院、 浦东法院、浦东检察院与辖区各相关行政部 门和街镇之间的桥梁纽带作用, 促进各方加 强沟通协调, 力求案件处理结果实现法律效 果和社会效果有机统-

会上,静安区法院、浦东新区法院、 东新区检察院、浦东新区司法局四方主要领 导共同签署了《关于进一步加强行政争议多 元调处工作的合作备忘录》,明确了 "调外中 心"的功能定位、调处范围、工作流程、联 动化解等相关制度。

张磊书记指出,推进行政争议多元调处 工作,一要突出一个"先"字,进一步提高 站位,争当示范引领,力争把"调处中心" 打造成促进社会和谐的"稳定器",促进平安 浦东建设的"服务器", 优化法治化营商环境 "加速器",形成具有浦东特色的行政争议调 处模式,努力为全市乃至全国行政争议实质 性化解提供可复制、可推广的"浦东经验"

二要突出一个"联"字,进一步多方协同, 发挥各方优势,逐步建立起"党委领导、府院共 建、司法协同、多元联动"的实质性解决行政争 议的新格局。

三要突出一个"治"字,进一步更新观念, 推进依法行政。要积极探索源头"联动防讼"、 诉前"联治减讼"、诉中"联调化讼"、诉后"联合 息讼"的行政争议"全周期调处"模式。

四要突出一个"实"字,进一步完善机制, 提高群众满意度, 充分发挥调处中心优势作 用,维护当事人合法权益,实现案结、事了、人 和,提高人民群众法治获得感。

两名官兵激战正

酣。在阵阵助威

声中, 某中队中

士程杰以灵活的

身法和勇猛的突

刺力压群雄,取

得第1名的好成

绩。从上海体育

学院入伍的"格

李梓豪在台下看

得热血沸腾,他

摩拳擦掌地说:

"回中队后,我 要加强拼刺训

练,明年一定要

来和程班长一决

上等兵

斗高手"

虹镇老街公交枢纽站启用

虹口初步建成大型商业体立体交通换乘模式

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯 "现在公交车直接开到了太阳宫 太方便了,下了车就能进商场。"家住宝山凇南 地区的陈青云告诉记者,10多年前,自己从虹 镇老街棚户区动迁后,没想到这里变化这么大, 公交车也通进来了,可以坐车经常来逛逛,看 看新面貌了。记者近日从虹口区获悉,设置在 —瑞虹天地太阳宫内,占地面积 大型商业体-达 3518.45 平方米的虹镇老街公交枢纽站 9 月 24 日正式启用,由虹镇老街枢纽站至淞南镇的 公交 751 路;由虹镇老街枢纽站至虹镇老街枢 纽站环线的公交 1219 路成为首批进驻的公交线 路,至此,虹口区已初步建成大型商业体立体 (地面、地下、高架) 交通换乘模式。

昔日棚户区的虹镇老镇地区经过多年旧区 改造,面貌已经焕然一新,一大批高楼拔地而 起,成为了瑞虹新城。此次虹镇老街公交枢纽 站的启用,也标志着老街多年不通公交车辆的 历史从此得以结束。"枢纽站的启用,为我们 乘坐公交车提供了便利。"住在瑞虹新城的居民

丁盛国说。

据了解, 近年来虹口区在推进旧区改造时, 提前谋划公交枢纽站的建设。特别是在建设大 型商业体时,就预留了相应的场地,同步规划 建设公交枢纽站,取得了较好的效果,部分解 决了公交终点站占路的现象, 受到了市民群众

公交 751 路和公交 1219 路,终点站原先都 设置在了岳州路和飞虹路的马路上,给这一带 的交通秩序带来了一定的压力, 非机动车骑行 者骑行到此处往往都提心吊胆,容易出现交通 事故。同时,公交终点站调度室设置在人行道 上,也给行人通行带来阻碍。此外,调度室狭 小,驾驶员休息场所也没有,不利于驾驶员的 安全行驶。公交751路一位驾驶员告诉记者, 过去,终点站的调度临时移动棚屋,驾驶员休 息都没地方,连解手都难,现在枢纽站的启用, 大大改善了驾驶员的休息环境,不再到处"流 浪"了。据悉,虹镇老街公交枢纽站首批两条 公交线进驻后,未来还有更多公交线将入驻该

上海武警:"秋收时节练兵忙"

执勤第五支队开展群众性练兵比武

本报讯 军旗猎猎,战鼓催征。秋收

时节, 为磨砺官兵血性胆气, 检验部队练

兵备战成果,武警上海总队执勤第五支队

举办 2022 年度群众性练兵比武活动暨军

事体育竞赛。经过层层选拔,参加刺杀对

抗、防暴弹使用、爬绳等 12 个课目的百

余名官兵齐聚练兵场,进行了一场速度与 激情、体魄与意志、血性与胆气的较量。 "快,捅他左肋!"刺杀对抗擂台上,



诵讯员 李宏伟

在纪检委员和风气监督员的监督下, 参赛干部、士官、义务兵同台竞技、逐鹿 赛场,朝冠军发起冲刺。经过激烈角逐, 机动中队斩获7枚金牌、1枚银牌,金牌 获得数超总数一半, 荣获比武活动中队级 第1名。

作训股股长许震东介绍说: "诵讨活 动开展,我们进一步摸清了部队训练底 数、选拔出了一批训练尖子,为接下来的 研训促训打下了良好基础。

"不能让新三板成为法外之地!

"上市公司治理与公司合规管理"研讨会举行

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日,一场以"上市公司治理与 公司合规管理"为主题的研讨会在华东政法大 学长宁校区顺利举行,研讨会聚焦当前上市公 司治理中暴露出来的前沿热点疑难问题。本次 会议由华东政法大学经济法学院主办。

会议开幕式由华东政法大学经济法学院院 长钱玉林教授主持。华东政法大学党委副书记、 纪委书记应培礼教授致开幕辞,他首先向各位 专家的到来表示了衷心感谢,并对本次会议的 重要意义予以了充分肯定。应培礼教授指出, 近年来, 在证券市场, 违规披露、不披露重要 信息罪和背信损害上市公司利益罪两个非常见 犯罪行为有所增加。种种现象和数据表明, 市公司的公司治理效应明显不足,公司治理水 "希望通过此次研讨会,孵化出 上市公司治理问题的最新研究成果, 为公司治 理的完善积累经验, 为公司法律的研究创新路 径,为中小股东权益的保护提供指引,为营商 环境的优化献计献策。

在主题演讲环节,上海市第一中级人民法 院刑事审判庭副庭长李长坤作了题为"背信损 害上市公司利益罪的构成要件与司法认定"的 演讲。李长坤首先对"背信损害上市公司利益 罪"做出详细介绍,并分析了背信损害上市公

司利益罪在司法认定中的具体问题。比如"上 市公司"范围该如何界定?是否仅限于主板上 市公司,是否包括新三板公司?李长坤表示, 从其他证券犯罪规定看,存在将新三板公司纳 人证券犯罪的规定 (2019年6月《操纵证券市 场司法解释》第10条)。"对于证券市场应当 从严监管,不能让新三板成为法外之地!"

上海市人民检察院第四检察部副主任李小 文作了题为"检察办案看上市公司合规-信披案件为视角"的演讲,李小文指出,对于 上市公司合规,最高人民检察院在2021年7月 发布了《关于贯彻落实〈关于依法从严打击证 券违法活动的意见〉的通知》,其中提到"上市 公司 (不包括因犯罪退市的上市公司) 或其控 股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理 人员等涉嫌犯罪的, 检察机关可以探索开展企 业合规工作,对公司治理和内部控制不规范的 问题提出整改意见,督促其建立健全合规制度、 履行合规承诺"

此外,在上海市人民检察院与上海市证监 局共同签署的《协作意见》中提出,检察机关 在对符合条件的涉案上市公司开展企业合规工 作时,上海证监局将对检察机关予以专业的支 '无论是刑事司法机关,还是行政监管机 关,当前对公司合规的关注不仅仅停留在末端 打击,还同时关注前端治理。

第65届国际聋人节"享科技红利,奔美好生活"

上海打造预防、治疗、康复一体化助残体系

□记者 夏天

□记者 夏天

本报讯 昨天是主题为"享科技红 利,奔美好生活"的第65届国际聋人节, 同时开启了今年主题为"建设全民的包容 性社会"的聋人周。记者从市残联获悉, 作为上海乃至全国首创的助聋服务,目前 东方医院"助聋门诊"已形成燎原之势, 在多家医院门诊复制推广,不仅传递了人 文关爱,推动了文明实践,也为更多的听 障人士带来了就医便利。市残联指出,在 上海, 听力和言语残疾人超过八万。 具备专业优势的助残服务项目,有利于形 成从预防到治疗、康复一体化的助残服务 体系, 促进助残服务在更高层次、更高标 准、更高质量上发展。

在国际聋人日前夕, 上海市东方医院 本部门诊大厅展开了一场特别的健康咨询 活动。这是"无声有爱"助聋门诊运行的 第10个年头,十年来,时光荏苒,如何 改善聋人的就医体验, 更好地为聋人服

务,对于助聋门诊服务这项首创性的T 作,并无经验可循,无障碍就诊流程也非 一蹴而就,而是经过几度磨合与优化。每 一个细节的背后,是十年光阴中遇到的实 际故事后的摸索与调整。例如医院每周五 下午的"助聋门诊"一到开诊时间,各个诊区都已提前在醒目位置摆上绿色"助聋 门诊日"标识,每位手语翻译和志愿者佩 戴好代表自己身份的胸牌。

随着助聋门诊的发展,最初一批志愿 者的年龄也在增长。为了适应不断增加的 服务需求, 社工部吸纳了新鲜血液加入助 聋服务团队之中,包括语言类专业的学 生、医学院校学生、全职太太等, 优化了 助套志原服务团队的年龄、学历等结构。 据统计,十年来上海东方医院共提供助聋 服务 429 次, 10921 人次的聋人受益, 2600 人次助聋志愿者参与服务,志愿服 务总时长 10400 小时。除了上海本地的聋 人外,周边城市甚至北京、深圳等地的聋 人也赶来就诊